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majade eripäradest ja tugevustest ning edulugudest. Siit saab tule-
vase ühendlasteaia tegevuste jaoks häid mõtteid koondada ja sügi-
seseks tegevus- ja õppekavade koostamiseks tallele panna. 
1. september 2024 on liitumise jõustumise kuupäev ning sellest 
hetkest alustab majade juhtimist uus juhtkond, mis koosneb 
ühest direktorist ja kolmest õppejuhist. Kõik rühmad jätkavad se-
nistes majades, seniste pedagoogidega, seega lastele ja vanematele 
muudatusi ei kaasne.  
Uuel õppeaastal ootab ees palju tegevusi:
• hoolekogu töökorra koostamine ja kehtestamine;
• juhtkonna töö ümberkorraldamine, koosolekud, ümarlauad ja 

individuaalsed vestlused töötajatega;
• sisehindamine;
• arengukava ja õppekava koostamise alustamine;
• hoolekogu I koosolek;
• eelarve koostamine.

üleminekul on pakkuda kõigile Eesti lastele, olenemata emakee-
lest, võimalust omandada kvaliteetne eestikeelne haridus. Kõi-
gi Eesti koolide ja lasteaedade üleviimine eesti keelele on laste 
ja noorte endi huvides, kuna eestikeelne õppetöö aitab lastel ja 
noortel lõimuda Eesti kultuuri- ja väärtusruumi, nii et nad ei kao-
ta oma identiteeti, kuid laiendavad oma valikuvõimalusi. 
Ühtne eestikeelne haridusruum annab kõigile lastele ja noortele 
paremad võimalused edasi õppimiseks ning meelepärase töö ja 
tegevuse leidmiseks tulevikus. Eestikeelne haridus toetab Eesti 
riigiidentiteedi kujunemist, suurendab ühiskonna sidusust ning 
vähendab nii hariduslikku kui ka sotsiaalmajanduslikku segregat-
siooni. Lisaks sellele tuleb põhikooli lõpetamiseks õpilasel soori-
tada eesti keele või eesti keele kui teise keele eksam. 
Sellest lähtuvalt ei avatud 2023/2024. õppeaastal enam eraldi Uk-
raina klassi ning kõik teise emakeelega lapsed alustasid kooliteed 
eestikeelsetes klassides. Rakvere linnavalitsus on koostöös kooli-
dega otsustanud teha järgmise sammu eestikeelsele õppele ülemi-
nekul. 2024/2025 õppeaastast lõpetatakse õpingute läbiviimine 
Rakvere Reaalkooli U-klassides ning õpilased viiakse üle vasta-
va haridustasemega klassi samas või mõnes teises Rakvere linna 
üldhariduskoolis. See tähendab, et tänase 2. ja 3. Ukraina klassi 
õpilased jaotuvad uuest õppeaastast Rakvere munitsipaalkoolide 
eestikeelsete 3. ja 4. klasside vahel. 
Rakvere koolidel on tänaseks olemas kogemus teise emakeelega 
laste eestikeelsetes klassides õpetamisega ning oleme veendunud, 
et ühiselt saame planeeritava muudatusega hästi hakkama.   

Iga-aastane Rakvere linna munitsipaalkoolides 
avatavate klasside arvu kinnitamise aeg on taas 
käes. Teemast räägib abilinnapea Laur Kaljuvee. 
2024/2025 avatakse esimesi klasse (klassitäituvusega kuni 24 õpi-
last) seitse, neist üks Rakvere Põhikooli ning Vabaduse ja Reaal-
koolis kummaski kolm. Lisaks sellele avatakse üks eritoe klass 
(kuni kuus õpilast) Rakvere Põhikoolis ning üks tõhustatud toe 
(klassitäituvusega kuni 12 õpilast) klass Reaalkoolis ja kaks tõhu-
satud toe klassi Vabaduse koolis. 
Lisaks tavapärasele esimeste klasside avamisele on linnal hari-
dusrändest tulenevalt vajadus avada üks klassikomplekt 5. klassis 
(klassitäituvusega kuni 24 õpilast). 
Hariduslike erivajadustega laste vajaduspõhiseks toetamiseks ava-
takse tõhustatud toe klasse lisaks 4. ja 9. klassis ning üks lisaklass 
eritoe soovitusega õpilastele 5. klassis.   
2022. aastal alanud Ukraina sõda tõi Rakveresse arvukalt sõja-
põgenikke, muuhulgas ka üle 100 Ukraina lapse, kelle haridustee 
jätkus Rakvere koolides. Ukraina õpilasi paigutati Eestis kooli-
desse kahte moodi – kohene eestikeelsesse klassi integreerimine 
või eraldi klass, kus kohandatud õppekava, milles lisaks muudele 
ainetele ka suurendatud mahus eesti keele tunde. Lähtuvalt laste 
väga suurest hulgast valiti Rakveres teine võimalus. Sõda on kest-
nud pikemalt, kui lootsime, ning tänaseks on selge, et paljude siia 
jõudnud laste haridustee jätkub Eestis pikemalt. 
2022. aastal võttis Riigikogu vastu eestikeelsele õppele ülemine-
kuks vajalikud seadusemuudatused. Eesmärk eestikeelsele õppele 

Ettevalmistused uueks õppeaastaks munitsipaalkoolides

Paralleelselt Arvo Pärdi nimelise muusikamaja 
ehitusega Rakveres käivad eeltööd muusika-
maja käivitamiseks ja sisuloomeks. 

Hoonesse rajatakse ka tänapäeva nõuetele vastav galerii, mis 
loob võimaluse eksponeerida Rakveres näitusi, millega saab 
täna tutvuda ainult Tallinnas. Arutamaks tulevast koostööd, 
kohtusid Rakvere Kultuurikeskuse direktor Eve Alte ja pro-
jektijuht Katrin Põllu Eesti Kunstimuuseumi direktori Sirje 
Helmega.
„Muusikamaja galerii eesmärgiks on tuua professionaalne, 
väärtuslik, üle-eestiline ja rahvusvaheline kunst Lääne-Viru-
maale, ühendada jätkuvalt maakonna kunstnikke ning luua 
nii kunstnikele kui ka publikule uusi võimalusi. Seetõttu on 
Eesti Kunstimuuseum meile väga oluline koostööpartner,“ 
märkis Eve Alte.   
Sirje Helme kinnitas Eesti Kunstimuuseumi valmisolekut 
koostööks Rakvere Kultuurikeskusega. „Eesti Kunstimuu-
seumi eesmärk on võimalikult paljudele tutvustada meie 
kunsti pärandit. Oleme  olnud valmis koostööks lisaks Tartu 
Kunstimuuseumile ja ERMile ka galeriidega, mis vastavad 
riikliku kunstikogu esitamise nõuetele, neid  pole aga sugugi 
palju. On heameel, et Rakvere Arvo Pärdi nimelise muusika-
maja eestvedajad  uurisid võimalusi ja tingimusi meie muu-
seumi kogude põhjal koostatud  näituste  eksponeerimiseks 
juba enne ehitustööde algust, nii saab uus galeriiruum kind-
lasti kõik vajalikud nõuded täidetud. Sellist algatust on rõõm 
toetada,“ ütles Sirje Helme.
Lisaks näitustele on kahe asutuse omavahelise koostöö oluli-
seks osaks ka noorte kaasamine, erinevate loengute, töötuba-
de korraldamine jne. 
Rakvere linna esindajad on tänulikud ja ootusärevad, et tuua 
väärt kunstielamused kõigile Virumaa kunstisõpradele lähe-
male. „Galeriide täitmiseks on meil veel väga palju tööd ees, 
kuid tugev algus on tehtud,“ kinnitas Eve Alte.

Valmivasse Arvo Pärdi nimelisse 
muusikamajja on oodata 
Eesti Kunstimuuseumi näituseid

Rakvere linnavolikogu otsustas 20. märtsil toimu-
nud istungil liita Kungla ja Triinu lasteaia Rohuaia 
lasteaiaga. Järgnevast annab ülevaate Rakvere 
abilinnapea Laur Kaljuvee.

Peale volikogu, kus ümberkorraldamise eelnõu heakskiidu sai, 
toimus vastavalt seadusele haridus- ja teadusministeeriumi, lap-
sevanemate ja personali teavitamine.  
Aprilli esimesel nädalal toimus kohtumine lasteaedade juhtidega 
ning edasise tegevuskava ja põhimääruse projekti arutelu. Laste-
aedade igapäevajuhtimises muudatusi ei ole – kuni septembrini 
on iga maja oma igapäevategevustes iseseisev ja maja juhib direk-
tor või direktori äraolekul tema asendaja. 
Mais toimub kõigile soovijatele avatud visioonipäev. See on päev, 
kus on hea võimalus saada üksteisega paremini tuttavamaks. Nii 
lapsevanematel kui personalil on kindlasti huvitav kuulda kõigi 

Rakvere linna lasteaedade ümberkorraldamisest

Foto: Rakvere Kultuurikeskus

Rakveresse tulevad Eesti Kunstimuuseumi näitused.

Rakvere Galeriis ja linnavalitsuse fuajees oli 19. 
märtsist kuni 9. aprillini avatud Rakvere sõprus-
linna Szolnoki kunstnikekoloonia valiknäitus „Kau-
gel ja lähedal“.

Szolnoki 121-aastase ajalooga kunstnikekoloonia tõi Rakverre va-
liku kunstitöid, et tutvustada Ungari vanima kunstnikekoloonia 
tegemisi ja Ungari kunsti suundumusi. Koloonia alaliste liikme-
te hulka kuuluvad Ungari tippkunstnikud, kes on ühtlasi sealse 
kunsti- ja kultuurielu juhtfi guurid. 
Näitus valmis koostöös Liszti Instituudi - Ungari Kultuuri 
Keskusega. 
Szolnoki kunstnikekoloonia juhataja György Verebes, tegevjuht 

Rakveres sai näha sõpruslinna kunstnike töid

2. mail kell 17 avatakse Rakvere Noortekeskuses 
rändav fotonäitus "ÜKSILDUS ei küsi vanust", mis 
on lugu märkamisest - koos märkamisest.

Projekti autori, Erika Tuuliku sõnul pakub näitus võimalust vaatajal 
samastuda 17 fotograafi  erineva nägemusega üksildusest ning otsida 
koos lahendusi/võimalusi Peaasi.ee vaimse tervise spetsialistidega.
„Märgates inimest, kes vaatab hommikul peeglist vastu, kes on 
kõrval, vastas. Me kõik oleme erinevad, nagu ka meie üksildus. 
On neid, kes väidavad, et seda tunnet ei eksisteeri, ja neidki, kes 
vaatavad hommikul peeglisse, manades ette oma parima naeratu-
se, haarates kaasa sobivaima maski, et suuta järjekordne tööpäev 

Rakverre jõuab fotonäitus „ÜKSILDUS ei küsi vanust"
õhtusse veeretada. Üksildus on 
nagu kutsumata külaline, kes ei 
hooli vanusest, soost, sotsiaal-
sest positsioonist, pangakonto 
jäägist,“ kõneleb Tuulik.

Projekt on valminud koostöös 
Peaasi.ee.

Näitust saab kuni 31. maini  
uudistada noortekeskuse lahti-
olekuaegadel E–R 14‒19.

8. mail kell 18.00 Kohtumisõhtu: 
Luuletaja Airis Erme ja laulja Helin-Mari Arder
Kohtumisel esitab Helin-Mari Arder Airis Erme tekstidele 
loodud laule. 
Helin-Mari Arderit on muusikakriitikud kutsunud eesti jazzi-
lavade päikesekiireks, kes võlub publikut musikaalse siiruse 
ning vahetu suhtlemisega. Ta on välja andnud kümmekond 
heliplaati eesti autorite luulele kirjutatud originaalloomingu 
ning eesti ja välisautorite laulude uute seadetega. 
Luuletaja Airis Erme esimesed luuletused ilmusid ajakirjas 
Looming aastal 2016. Esimesed luuleraamatud "Räägime 
homme" ja "Tiibadega tigu" nägid ilmavalgust aastal 2018. 
Luulekogu "Vihmavalgus" jõudis lugejateni 2021. Erme luu-
le on siiras ja mõtisklev. Selles on palju looduskirjeldusi ning 
vaikust, autor sukeldub sügavuti eesti keele olemusse. Kõik 
Airise luulekogud põrutasid raamatupoodide müügitabelite 
tippu ning on praeguseks läbi müüdud, seega jääb tema loo-
minguga tutvumiseks  loota vaid raamatukogudele.
Loominguline duo kohtus esmakordselt seoses prantsuse 
keele õpingutega. Hiljem said mitmest Airise luuletusest lau-
lud, millest mõni on juba ilmunud või ilmumas ka lauljatari 
plaatidel ("Sinine", "Must" ja veel ilmumata "Valge") ning kõ-
lavad sageli Helin-Mari kontsertidel.

11. mail Kirjanduslik-ajalooline mõisatuur Ain Kütiga
Väljasõit keskraamatukogu (Lai 7, Rakvere) juurest kell 
10.00. Kohtade arv on piiratud, eelregistreerimine aadressil 
lea@lvkrk.ee või telefonil 3225971.

Sündmused 
Lääne-Virumaa Keskraamatukogus

Edit Verebes ja graafi k Judit Cselle külastasid ka linnavalitsust.  

Foto: Rakvere Linnavalitsus

Fotol kunstnik ja Szolnoki kunstnikekoloonia juhataja György Verebes.
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• täiendava huviringi juhendaja tasustamiseks antakse toetust 
tingimusel, et tegevuses on registreeritud vähemalt 10 õppurit, 
tegevuses on võimalus osaleda kõigil Rakvere linna munitsipaal- 
põhikoolide õpilastel. Maksimaalne juhendajale makstav toetu-
se suurus on Rakvere linnavolikogu 27. märtsi 2013 määruses 
nr 6 „Rakvere Linnavalitsuse hallatavate asutuste töötasustamise 
alused“ §-s 4 sätestatud palgaastmele 6 vastav tasu;

• toetust vahendite ostmiseks ja koolituskuludeks võib taotleda 
jooksvalt. Maksimaalne toetuse summa on 2000 eurot taotlu-
se kohta. Taotlus täiendava huviringi juhendaja tasustamiseks 
2024/2025. õppeaastal tuleb esitada hiljemalt 25. augustil 2024. 
Toetust huviringi juhendaja tasustamiseks makstakse kuni 
üheksal kuul õppeaastas.

Laagrites ja võistlustel osalemise toetus
• Toetuse sihtgrupp on 7-19-aastased noored, kes õpivad Rakvere 

linna haldusterritooriumil asuvas üldhariduskoolis või kutseõp-
peasutuses ja kelle elukohana rahvastikuregistris on märgitud 
Rakvere linn. Toetust on õigus taotleda ka lapsele, kes õpib väljas-
pool Rakvere linna asuvas üldhariduskoolis mõjuvatel põhjustel.

• Toetust antakse väljaspool Eestit toimuvas laagris või konkur-
sil (rahvusvahelised konkursid, tiitlivõistlused, Euroopa klubide 
karikavõistlused jms) osaleja kulude katmiseks (sõidukulud, 
osalustasu, majutus).

• Toetust on õigustatud taotlema organisatsioon (alaliit, klubi, hu-
vikool jms) või lapsevanem (sh eestkostja).

• Toetuse määr lapse kohta on kuni 200 eurot aastas. Vahendite 
olemasolul võib komisjon põhjendatud juhul määrata lapsele 
täiendavalt toetust.

• Toetust saab taotleda jooksvalt kuni vahendite lõppemiseni.

Osalustasu toetus on täiendav huvitegevuse ja huvihariduse toe-
tus osalustasu osaliseks kompenseerimiseks väljaspool Rakvere 
linna toimuval huvialal, mida Rakvere linnas ei pakuta.
• Toetuse sihtrühm on 7-19-aastased noored, kes õpivad Rakvere 

linna haldusterritooriumil asuvas üldhariduskoolis või kutseõp-
peasutustes ja kelle elukohana rahvastikuregistris on märgitud 
Rakvere linn. Toetust on õigus taotleda ka lapsele, kes õpib väljas-
pool Rakvere linna asuvas üldhariduskoolis mõjuvatel põhjustel.

• Toetust on õigustatud taotlema huvitegevuses osaleja lapseva-
nem või eestkostja.

• Toetust määratakse ühes huvihariduses või huvitegevuses osa-
lemiseks transpordikulude või osalustasu hüvitamiseks kuni 40 
eurot kuus taotleja kohta.

Juhendajate kompetentsi tõstmise toetuse eesmärgiks toetada 
huvitegevuse juhendajate täiendkoolitust oma valdkonnas, sh di-
gipädevuste arendamist.
• Toetuse maksimaalne määr on 150 eurot ühe juhendaja kohta 

kalendriaastas.
• Toetust saab taotleda huvitegevuse või huvihariduse teenust 

Rakveres pakkuv juriidiline isik.
• Taotlusi võetakse vastu jooksvalt kuni eelarveliste vahendite 

lõppemiseni. Taotlusele tuleb lisada põhjendus, millise tegevu-
se tarbeks juhendaja end koolitab ja kuidas kavatsetakse saadud 
teadmisi rakendada.

Taotlusi saab esitada E-keskkonnas SPOKU. Linna toetatud tege-
vustega saab tutvuda Rakvere linna kodulehel.
Lisainfo: Katrin Joselin, Rakvere linnavalitsuse kultuuri- ja noor-
sootööspetsialist katrin.joselin@rakvere.ee

Lääne-Virumaa Keskraamatukogu poolt kul-
tuuriministeeriumi rahvaraamatukogude kii-
rendisse esitatud projekt „Raadiosagedusliku 
tuvastamise tehnoloogial põhineva iseteenin-
dussüsteemi loomiseks“ sai positiivse vastuse. 
Nüüd tuleb tehtud plaane hakata ka ellu viima. 
Teemat avab raamatukogu arendusspetsialist 
Tiina Kriisa.

Rahvaraamatukogude arendusele suunatud taotlusvooru ehk 
kiirendi üks eesmärk on pakkuda rahvaraamatukogudele 
võimalust kaasaegsete ning uuenduslike lahenduste loomi-
seks ja ruumide kogukonnategevusteks kohandamiseks, et 
parandada raamatukogu- ja muude avalike teenuste kvalitee-
ti ning kättesaadavust. 
Mida tähendab raadiosagedustuvastus tehnoloogiale (ingl 
radio-frequency identifi cation, RFID) üleminek raamatuko-
gu kasutaja või töötaja jaoks? Raamatukogu teenus jääb oma 
olemuselt ikkagi samaks, paraneb aga kiirus, mugavus ning 
lisanduvad uued võimalused. 
Kõige olulisem muutus on, et tehnoloogia võimaldab ka-
sutusele võtta iseteenindusautomaadid, mille abil saavad 
kasutajad iseseisvalt raamatuid laenutada ja tagastada. Selli-
ne lahendus ei ole maailma mõistes midagi uudset ning on 
arenenud riikide raamatukogudes edukalt kasutusel juba 
aastaid. Analoogsed iseteeninduslahendused on olemas ka 
paljudel muudel teenusepakkujatel Eestis, näiteks iseteenin-
duskassad toidupoodides. Nendega ollakse lausa harjunud 
ning kasutajate valmisolek ja ootus iseteenindusele ka raama-
tukogus on olemas. Seda kinnitab ka viimatine raamatukogu 
lugejauuring 2023. aasta märtsis.
Samas võtaks hirmud maha ka nendelt inimestelt, kes auto-
maate pelgavad. Võimalus vahetuks suhtluseks ja laenutami-
seks raamatukoguhoidja vahendusel jääb automaadi kõrvale 
ikka alles ning valikuvõimalus on kasutajal. On inimesi, kes 
eelistavad teenindajaga suhelda ning kiirus pole oluline, kui 
ka neid, kes soovivad rohkem privaatsust, kiirust ning pigem 
väldivad suhtlemist. Inimeste teadlikkus oma andmete kaits-
mise vajalikkusest ning tundlikkus selle teema osas on kas-
vanud. Sageli võib anda see, mida keegi laenutab, tema kohta 
päris palju informatsiooni: tervis, huvid, probleemid. Olene-
mata põhjusest on täiesti mõistetav, kui inimene soovib oma 
laenutusprotsessi läbi teha iseseisvalt.
Raamatukogutöötaja jaoks tähendab RFID kasutuselevõtt kii-
remaid tööprotsesse. Kui raamatu markeerimiseks kasutata-
vaid vöötkoode tuleb „piiksutada“ ühekaupa, siis raadiolainel 
põhinevad markeeringud võimaldavad lugeda terve hulga 
raamatuid ühe korraga. See säästab aega nii töötaja kui kliendi 
jaoks. Automaadiga kaasneb ka uus turvalahendus, tark tagas-
tuskast ja uue tehnoloogiaga varustatud töötajakohad.
Iseteenindusautomaatide olemasolu annab raamatukogule 
võimaluse paindlikumaks töökorralduseks. Kasvõi olukor-
dades, kus ebapiisava hulga personali olemasolu tõttu ei pea 
raamatukogu päriselt sulgema. 
Plaanide realiseerumiseni on siiski minna veel pikk tee. Alus-
tuseks tuleb läbi viia hange seadmete ja sinna juurde kuuluva 
tarkvaralahenduse ostuks ning seejärel ootab ees ligi 90 tu-
hande teaviku markeerimine ning ümberkodeerimine. Üm-
berkorraldust ootab ka esimese korruse laenutusruum, kus 
automaadid paiknema hakkavad. Ruumikitsikuse tõttu on 
just see paras pähkel katki hammustada. Seega kõige hele-
sinisemate unistuste järgi võiks automaatide kasutuselevõtt 
toimuda käesoleva aasta oktoobris.
Lääne-Virumaa Keskraamatukogu on kiirendist toetust saa-
nud varemgi – innovatsioonitoetuse abil loodi möödunud, 
2023. aastal raamatukokku tehnoloogiatuba, kus asub mit-
meid avalikuks kasutamiseks mõeldud seadmeid, nagu näi-
teks 3D printer, kilelõikur ja termopress, fi lmiskänner ning 
palju muudki.

Raamatukogu asub hankima 
laenutusautomaate

Rakvere linnas on loodud mitmekesised võimalused huviha-
riduse ja huvitegevusega tegelemiseks. Linna eelarvest antakse 
igal aastal tegevustoetust kultuuri- ja spordiorganisatsioonide-
le, kes tegelevad igas vanuses inimestele huvitegevuse pakkumi-
sega ja nende toetus on suurem, kui kaasatud on Rakvere linna 
noored. Samuti on organisatsioonidel võimalus taotleda „Mit-
terahalist toetust“, mis annab neile võimaluse oma tegevust läbi 
viia Linnavalitsuse hallatavate asutuste ja muul õiguslikul alusel 
linna valitsemisel olevates ruumides ja rajatistes tasumata renti. 

Huvihariduse omandamiseks on linnas on kaks munitsipaalhuvi-
kooli: Rakvere Muusikakool ja Rakvere Spordikool. Lisaks toeta-
takse linna eelarvest noori vanuses 7-19 eluaastat linnas tegutse-
vas seitsmes erahuvikoolis. 
Eelnimetatud tegevustes on üldjuhul ka osalejale tasu. Kuid noor-
te puhul, kelle perel on toimetuleku raskused, saab taotleda ühe 
huviringi tasu vabastamist sotsiaalosakonnalt. 
Koolide juures tegutsevates huviringides on noortel võimalus osa-
leda tasuta. See on võimalik tänu linna eelarvele, kuid samuti on 
viimastel aastatel seda tegevust toetatud ka tänu riiklikule noorte 
huvihariduse ja -tegevuse täiendavale toetusele.

Noorte huvihariduse ja -tegevuse täiendav toetamine 
Rakvere linnas 
Riigikogu võttis 12.04.2017 vastu noorsootöö seaduse, erakoo-
liseaduse ja huvikooli seaduse muutmise seaduse, millega loodi 
alus noorte huvihariduse ja -tegevuse riigipoolseks täiendavaks 
toetamiseks, et huvitegevusele oleks juurdepääs suuremal hulgal 
noortel.
Riikliku lisatoetuse eesmärk on parandada huvihariduse ja -tege-
vuse kättesaadavust ning pakkuda noortele mitmekesisemaid osa-
lusvõimalusi. 
Rakvere linn on tänu riiklikule lisatoetusele loonud erinevaid 
täiendavaid võimalusi, et pakkuda veel rohkematele noortele te-
geleda just neile sobiva huvitegevusega.

Huvitegevuse ja huvihariduse toetus 
2024/2025. õppeaastaks
Õppuri osalustasu või õppetasu kulude katmiseks Rakveres 
pakutaval ühel huvialal, mis ei saa muud toetust Rakvere linna 
eelarvest (spordi- või kultuurivaldkonna tegevustoetus, erahuvi-
kooli toetus jt). Linna eelarvest toetatud tegevustega saab tutvuda 
linna kodulehel.
• toetust antakse ühe noore kohta ühel huvialal kuni 30 eurot kuus 

kuni üheksal kuul aastas;
• toetust on õigustatud taotlema huvihariduse ja huvitegevuse 

pakkuja või lapsevanem (sh eestkostja). Toetust ei saa taotleda 
Rakvere Linnavalitsuse hallatav asutus;

• taotluse esitamise tähtaeg organisatsioonidele on 25. august 
2024 ja lapsevanemale 1. oktoober 2024. Sellest tähtajast hil-
jem huvialaga tegelema asunud noore osas esitatakse taotlus 
jooksvalt ja toetust eraldatakse vahendite olemasolul. Toetust ei 
anta tagasiulatuvalt.

Rakvere Linnavalitsuse hallatavale asutusele tasuta huvitegevuse 
pakkumiseks noortele ja huvitegevuse tingimuste parandamiseks.
• toetust antakse huvitegevuse tingimuste parandamiseks ja täien-

dava huviringi loomiseks (juhendaja tasu ja koolituskulu, va-
hendite ostmine jm). Toetust antakse huvitegevuseks, mis ei saa 
muud toetust linnaeelarvest;

Huvihariduse ja huvitegevuse täiendavad toetusvõimalused Rakvere linnas

Foto: Leigi Kütt-Gistvall

saab näha juunis. Õpilased said kujundada RRK OM logo. Nime-
de valik oli lai ja logosid saabus mitukümmend. Lõpliku valiku 
tegid õpilased. Maskoti nimeks on Ruufus. Nime pakkus välja 
5. B klassi õpilane Mia Mikker. Olümpiamängude logo autorid 
on 7.B klassi õpilased Handreas Järvi, Oliver Saar ja Arti Sihvart. 
Rakvere Reaalkooli sünnipäevanädalal 15.-19. aprillini toimuvad 
ettevalmistused RRK olümpiamängudeks. Koolinädala vältel ku-

jundavad klassid endale plakati, uurivad tali- ja 
suveolümpia edukaid sportlasi, staadioneid 
ning tulemusi. Olümpiamängude teema on lõi-
mitud ka ainetundidesse. Ootame kooli vilistlasi 
ja lapsevanemaid, kes tegelevad erinevate spor-
dialadega ning oleksid valmis õpilastele oma te-
gemistest rääkima või lausa töötuba läbi viima.

Kes soovib toetada sündmuse korraldamist, 
saab teha annetuse, et kõik osalejad saaksid sel-
ga ühesuguse võistlussärgi: Rakvere linnavalit-
sus a/a EE 861 010 502 003 419 005, märksõna 
“Reaali olümpia”.

Rakvere Reaalkool korraldab kevadel kolme-
päevase ülekoolilise ürituse RRK OLÜMPIA-
MÄNGUD, mis toimuvad 5.-7. juunini. Rakvere 
reaalkooli huvijuht Sirli Vahula räägib plaanidest 
lähemalt.

Kavas on avatseremoonia, erinevad võistlused ning lõputsere-
moonia. 5. juunil kell 9 algab rongkäik koo-
limaja juurest Vallimäe vabaõhukeskusesse. 
Amfi teatri platsil toimub kell 10.30 olümpia-
mängude avamine. Võisteldakse kolmel päe-
val kergejõustikus, köietõmbamises, discgolfis, 
saapaheites, kiusamisvaba teadmiste võistlu-
ses, rahatarkuse teadmiste võistluses, vabavi-
sete võistluses jne. Lisaks RRK õpilastele ooda-
takse võistlema ka RRG vilistlaste võistkonda 
ja RRK lastevanemate tiimi.
Veebruaris said RRK õpilased pakkuda nime-
sid kooli maskotile - toredale kakulisele, keda 

Rakvere Reaalkooli tuleb kevad ülekooliliste olümpiamängudega

Iseteeninduse näidis Jüri raamatukogust.

jundavad klassid endale plakati, uurivad tali- ja 

ja lapsevanemaid, kes tegelevad erinevate spor-

Olümpiamängude logo.
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kaardi, mida linnavalitsus on kasutanud planeeringute me-
netlemisel (andes tehnilisi tingimusi kinnistute sademevee 
äravoolule). Iga mudeli väärtus seisneb selle täpsuses – tänase 
mudeli täpsus põhineb NOAH projektis tehtud nädalapikku-
sel sademete ja vooluhulkade mõõtmisel. Nüüd, peale sade-
mete mõõtja paigaldamist linnavalitsuse katusele ning LIFE 
BuildEst projekti raames paigaldatud vooluhulga mõõtjale 
Soolikaoja kollektoril, saame vihmavee liikumisest Rakvere 
linnas reaalaajas andmeid ning selle alusel oluliselt täpsema 
mudeli,“ selgitas Kändler.
Täpsema mudeliga täiustab TalTech Life LatestAdapt projek-
tis NOAH projekti ekstreemse ilma kihti selliselt, et linnava-
litsusel oleks senisest paremad võimalused näha ette kliima-
muutustest tingitud sademevee süsteemide üleujutuse riski 
ning planeerida meetmeid (nõuded kinnistutele, rohelahen-
dused linnas) nende riskide leevendamiseks. „Kokkuvõttes 
leevendatakse kliimamuutustest tingitud riske Rakvere linna 
elanikele, muutes linna atraktiivsemaks ja turvalisemaks elu-
kohaks,“ lisas Kändler.

LIFE LATESTadapt projekti viivad ellu 16 Eesti ja Läti part-
nerit tihedas piiriüleses koostöös ning tulemused kantakse üle 
teistesse Läänemere piirkonna kohalikesse omavalitsustesse ja 
ka teistesse Euroopa Liidu liikmesriikidesse.
Projekt kestab viis aastat (september 2022 kuni august 2027) 
ja selle kogueelarve on 5,1 miljonit eurot, millest Rakvere linna 
eelarve on 425 436,28 eurot. Projekti rahastajad: Euroopa Lii-
du LIFE programm (60% abikõlbulikest kuludest), Eesti kliima-
ministeerium, Läti Vabariigi Riiklik Regionaalarengu Agentuur.

Rakvere linn osaleb piiriüleses projektis LIFE 
LATESTadapt, mille põhieesmärk on välja töötada 
looduspõhiste ja nutikate lahenduste näidisportfoo-
lio linnade kliimataluvuse parandamiseks Eestis ja 
Lätis. Projekti raames paigaldati Rakvere linnava-
litsuse katusele sademete intensiivsuse mõõtja. 

„Andur annab meile reaalajas teada, kui suur vihm Rakveres pa-
rasjagu sajab. Seni oli lähim ilmajaam, kust oli võimalik sademe-
te infot saada, Väike-Maarjas (Keskkonnaagentuuri ilmajaam). 
Kuna vihm võib olla paiguti väga erinev ja eriti kehtib see padu-
vihmade korral, on Väike-Maarja Rakverest liiga kaugel, et saada 
infot linnas sadava vihma kohta,“ rääkis Nils Kändler Tallinna 
Tehnikaülikoolist.
Mida TalTech nende andmetega teeb? „NOAH projektis koos-
tasime Rakvere linna sademevee süsteemi arvutimudeli, mille 
alusel leidsime linnas kinnistud, mida võivad ohustada tuleviku 
vihmad. Selle töö alusel tegime Rakverele ekstreemse ilma kihi 

Rakveres hakati mõõtma sademete intensiivsust 
Maa-amet viis 2022. aastal läbi maa korralise 
hindamise, mille tulemusel maa väärtus muutus. 
Alates 1. jaanuarist 2024 hakkasid kehtima 2022. 
aastal läbi viidud maa korralise hindamise tulemu-
sed ja uued maamaksumäärad. Teemat selgitab 
Rakvere Linnavalitsuse maakorraldaja Inge Kuhi.
Rakvere linnas kehtestati 2024. aastaks senise 1,5% asemel maa-
maksuseaduses lubatud maksimaalsed maksumäärad: elamumaa 
ja maatulundusmaa õuemaa kõlviku puhul 0,5% maa maksusta-
mishinnast aastas ning ülejäänud sihtotstarvetega maa puhul 1% 
maa maksustamishinnast aastas. 
Maamaksu järsu tõusu vältimiseks on kehtestatud maamaksu 
tõusu piirmäär ehk kaitsemehhanism. Kaitsemehhanismi raken-
datakse siis, kui katastriüksuse maamaksusumma (enne maksu-
vabastusi ja -soodustusi) on eelmise perioodi maamaksusummast 
üle 10% suurem. See tähendab, et alates käesolevast aastast hak-
kab maamaks tõusma kuni 10% aastas. Juhul, kui 10% on väiksem 
kui 5 eurot, suurendatakse maamaksu summat igal aastal 5 euro 
võrra, kuid mitte rohkem kui maa maksustamishinnast ja maa-
maksumäärast lähtuva maamaksu summa saavutamiseni. 
Kui maamaksusumma ühe omavalitsuse piires kokku on vähem 
kui 5 eurot, siis maamaksuteadet ei väljastata ning maamaksu 
tasuma ei pea.
Näide: Garaažikinnistu omanikule kuuluva omandiosa maa mak-
sustamishind 2001. aasta korralise hindamise tulemusel oli 185,91 
eurot, mis maksumääraga 1,5% korrutades andis tulemuseks 2,79 
eurot aastas ja kuna maksusumma jäi alla 5 euro, siis varasematel 
aastatel omanikule maksuteadet ei saadetud ja ta maamaksu tasu-
ma ei pidanud. 
Käesoleval aastal, kui hakkasid kehtima 2022. aasta korralise hin-
damise tulemused, on temale kuuluva omandiosa maa maksusta-
mishind 1326,96 eurot, mis uue maksumääraga 0,5% korrutades 
annab tulemuseks 6,63 euro suuruse maamaksu. 
Arusaadavalt tuli korteriomandi omanikele, kes ei ole koduoma-
nikud või ka garaažikinnistu omanikele, kellel jäi varasematel aas-
tatel maksusumma alla 5 euro, käesoleval aastal laekunud kuue 
kuni kaheksa euro suurune maksuteade seetõttu suure üllatusena. 
Maamaksu arvestuses osalevad kõik katastriüksused. Kui katast-
riüksusel asub korterelamu, mis on jaotatud korteriomanditeks, 
arvestatakse igale korteriomandile maamaks vastavalt mõttelise 
osa suurusele kinnistu (katastriüksuse) pindalast. 
Palju segadust tekitas maksumaksjates Maksu- ja Tolliameti poolt 
isikutele saadetud maksuteate LISAS 1 ja LISAS 2 märgitud pind-
ala. Seda just kaasomandis olevate kinnistute puhul. Tabelisse on 
märgitud isiku omandiosa ja omandiosa järgi arvutatud mõttelise 
osa suurus kogu katastriüksuse pindalast. Maksuteates puudub 
aga info katastriüksuse suuruse kohta, mille järgi isiku maaomandi 
osa pindala on arvutatud. 
Näide: Isikule kuulub 372/8524 mõttelist osa kinnistust ja maksu-
teatele märgiti pindalaks 66,25 m². Kuna maksuteatelt ei selgunud 
kui suur on selle katastriüksuse/kinnistu suurus, mille järgi tema-
le kuuluva mõttelise osa suurus on arvutatud, pidas isik maksu-
teatele märgitud pindala suurust eksituseks. Näites toodud katast-
riüksuse suurus on 1518 m², millest tema omandiosale 372/8524 
vastab 66,25 m². 
Nii katastriüksuste suurusi, kui 2024 maamaksu aluseks olevat maa 
väärtust saab vaadata maakatastrist https://minu.kataster.ee/.
Endiselt on maamaksust vabastatud kodualune elamumaa 1500 
m² ulatuses. Maaomanikul, korteriomandi omanikul, hoonestu-
sõiguse ning kasutusvalduse omanikul, kellel on 1. jaanuari sei-
suga rahvastikuregistris sellel maal asuvas hoones püsiv elukoht, 
on õigus kodualuse maa maamaksuvabastusele. Kodualuse maa 
maksuvabastus laienes sellest aastast ka liitsihtotstarbega maadel 
elavatele koduomanikele kes siiani olid elamumaa mõttelise osa 
ulatuses maamaksust vabastatud, aga ärimaa mõttelise osa eest 
pidid tasuma maamaksu. 
Kui maaüksus on kaas- või ühisomandis, kehtib maksuvaba piir-
määr (1500 m²) kõikide omanike kohta ühiselt. 
Maaomanikel tasub kontrollida maksuteatel olevaid andmeid. 
On ette tulnud, et isikule ei ole arvestatud koduomaniku mak-
susoodustust või on maamaks arvutatud endisele maaomanikule 
ehk omanikule, kes on eelmisel aastal oma kinnistu ära müünud. 
Kui maksuteates esineb eelpool nimetatud vigu, tuleb maksu-
maksjal pöörduda andmete täpsustamiseks Rakvere Linnavalit-
suse maakorraldaja Inge Kuhi poole telefonil 3240 312 või e-posti 
aadressil inge.kuhi@rakvere.ee
Maamaksu tasumisega seonduvates küsimustes (sh maksusum-
ma laekumine, maksuvõla ajatamine) tuleb pöörduda Maksu- ja 
Tolliameti poole: 
•  erakliendi infotelefon +372 880 0811, e-post eraklient@emta.ee
•  ärikliendi infotelefon +372 880 0812, e-post ariklient@emta.ee

Kasulik teada: 2024. aasta maamaksust

Rakvere Linnavalitsuses toimus 15.03.2024 Lai tn 21 kinnistu 
ja seda ümbritseva detailplaneeringu täiendav avalik arutelu. 
Arutelul otsustati, et Lai tn 21 kinnistu ja seda ümbritseva ala de-
tailplaneeringu lahendus jääb selliseks, nagu oli esitatud avalikule 
väljapanekule, muudatusi enam ei tehta, seega jäetakse ka esitatud 
arvamused arvestamata. 
Järgnevalt esitab Rakvere Linnavalitsus Lai tn 21 kinnistu ja seda 
ümbritseva ala detailplaneeringu uuesti heakskiitmiseks regio-
naal- ja põllumajandusministeeriumile.

15.04–14.05.2024. a on Rakvere Linnavalitsuses, Lai tn 20, F. R. 
Kreutzwaldi tn 12b kinnistu detailplaneeringu avalik väljapanek. 
Detailplaneeringu ala hõlmab F. R. Kreutzwaldi tn 12b kinnistut 
ja sellega piirnevaid tänavaalasid. Detailplaneeringu eesmärgiks 
on määrata planeeritavale alale ehitusõigus ärihoone laienda-
miseks-rajamiseks, hoonestusala piiritlemine, teede ja tänavate, 
maa-alade ja liikluskorralduse määramine, haljastuse ja heakor-
rastuse põhimõtete määramine, kujade määramine, tehnovõrkude 
ja –rajatiste asukoha määramine, servituutide vajaduse määrami-
ne, kuritegevuse riske vähendavate nõuete ja tingimuste seadmi-
ne ning muude seadusest ja teistest õigusaktidest tulenevate kin-
nisomandi kitsenduste ulatuse määramine planeeritaval maa-alal. 
Detailplaneeringuga tehakse ettepanek olemasolevale kontorihoo-
nele kuni nelja meetri kõrguse juurdeehituse-lao rajamist. Planee-
ringuala suurus on u 1256 m². 
Maakatastri andmetel on F. R. Kreutzwaldi tn 12b sihtotstarbeks 
100% elamumaa. Kavandatava tegevuse vajadus tuleneb huvitatud 
isiku soovist rajada juba tegutseva ettevõtte kontorihoone juurde 
väiksemahuline laohoone.
Detailplaneeringute koostamisel on lähtealuseks Rakvere linna 
üldplaneering. Üldplaneeringu kohaselt on planeeritav maa-ala 
valdavalt väikeelamute ala. Planeeringu koostamise eesmärgi 

ÜLEVAADE: käimasolevad planeeringud Rakveres linnas
kohaselt saab planeeritava maa-ala juhtfunktsioon olema 
ärihoonete ala, mistõttu ei ole detailplaneeringuga kavanda-
tu üldplaneeringuga kooskõlas. Detailplaneeringuga tehakse 
ettepanek üldplaneeringu muutmiseks maakasutuse juhtots-
tarbe osas – ärihoonete alaks. Detailplaneeringuga tihenda-
takse osaliselt piirkonnas juba olemasolevat hoonestust. Ka-
vandatu elluviimisel toimub olemasolevasse keskkonda uute 
väärtuste lisamine. Eesmärgiks on olemasoleva ärihoonestu-
se laiendamine, lammutatava kõrvalhoone asemele rajatakse 
uus laohoone. Planeeringu lahendus ei mõjuta selle piirkon-
na kultuurilist ja sotsiaalset arengut. Planeeringu elluviimine 
(uue ärihoone rajamine ja paari parkimiskoha lisandumine) 
ei avalda looduskeskkonnale negatiivseid mõjusid. Eeltoo-
dust lähtuvalt on põhjendatud Rakvere linna üldplaneeringu 
muutmine. Üldplaneeringu muudatus ei takista üldplanee-
ringu elluviimist kehtima jäävas osas. 

Rägavere tee ja Ööbiku tänava vahelise ala detailplaneering
Detailplaneeringu koostamise eesmärk on planeeringuala 
hoonestamine ehitusloakohustuslike hoonetega ning ehitu-
sõiguse seadmine väikeelamumaa ja ärimaa arendamiseks. 
Planeeringuga  määratakse hoonestusalad ja ehitusõigus, 
lahendatakse vajalik taristu, seatakse haljastuse, heakorra ja 
keskkonnakaitselised põhimõtted ning seadusest tulenevate 
kinnisomandi  kitsenduste ulatused. 
Planeeringuga tehakse ettepanek moodustada Rägavere 
tee 52 katastriüksusest kolm ärimaa ja kaheksa elamumaa 
krunti ning Kajaka tee 23 ja Kajaka tee 25 katastriüksustest 
seitse elamumaa krunti. Elamukrundid on suurusega 1025 
m2 kuni 1808 m2. Planeeringuala teenindamiseks kavanda-
takse transpordimaa sihtotstarbega krundid ning planeerin-
guala lõunaosa jääb valdavalt üldkasutatavaks haljasalaks.

paika pannud tsoonid, 
kus ei ole võimalik tõu-
keratta kasutamist lõpe-
tada ega seda maha jätta. 
Rakvere linnas on nen-
deks kitsamad kõnniteed 
ja rohealad, kuhu pargi-
tud tõukerattad jäävad 
ette jalakäijaile ja halve-
mal juhul ka autodele.

Kõik piirangud on sises-
tatud Bolti rakendusse. 
Turvalist liikumist!

Juba neljandat hooaega alustas Bolt Rakveres 
elektriliste tõukerataste laenutusega. Tuletame 
meelde reeglid, mis kehtivad Bolti tõukerataste 
kasutajaile Rakvere linna territooriumil: 
•  Kiirusepiiranguid teatud tsoonides - Rakvere linna koolide, laste-
aedade jt lastega seotud objektide lähiümbruses on Bolti tõukerataste 
piirsõidukiirus kuni 10 km/h. Kesklinna tsoonis saab sõita maksi-
maalselt kiirusega 15 km/h ja äärelinnapiirkonnas 25 km/h, mis on 
liiklusseaduses suurim lubatud sõidukiirus kergliikuritele. 
•  Parkimispiirangud – linnavalitsus on koostöös teenusepakkujaga 

Bolti tõukerattad ootavad sõitjaid

Foto: Kristel Mänd

TalTechi teadur Nils Kändler.

Foto: Bolt
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Eesti Töötukassa korraldab Rakvere Krooni-
keskuses 16. aprillil kell 11.00-13.00 värba-
mispäeva, kus saavad kokku tööandjad ja töö 
otsijad. Osalemine on kõigile tasuta. 

Värbamispäev on tööotsijale hea võimalus suhelda võimali-
ku uue tööandjaga vahetult, silmast-silma ja saada kohe ka 
vastused oma küsimustele. Tööandjad saavad aga tutvustada 
oma ettevõtet, vabu ametikohti ning koguda tööst huvitunud 
inimeste kontakte. 
Värbamispäevale tulevad erinevate valdkondade tööandjad, 
kelle nimekirjaga saab tutvuda töötukassa kodulehel. Töötu-
kassa soovitab kindlasti tutvuda ka nende kodulehel pakuta-
vate töökohtadega. 
Nõu annavad  Eesti Töötukassa, tööinspektsiooni ning mak-
su- ja tolliameti töötajad.

Töötukassa kutsub värbamispäevale
18. mail kell 10 on kõik huvilised oodatud Rakvere 
Põhikooli hoovis toimuvale kevadlaadale.

Traditsiooniliselt võib laadalt leida nii taimi kui ka kohalikku 
käsitööd ning saab osa põnevatest esinemistest ja töötuba-
dest. Avatud on populaarne kohvik "Parimad palad", kus on 
müügil kooli töötajate poolt valmistatud hõrgutised.
Kooli huvijuhi Reesi Eferti sõnul on sel aastal laada läbivaks 
teemaks kultuuririkkus, mis kajastub nii esinemistes, töötu-
bades sisudes kui ka müügilettidel. „Näiteks saab osta erineva-
te taimekultuuride istikuid, põnevaid sööke ja jooke nii Eesti 
oma erinevate kogukondade kui ka eri rahvuste köögist, näha 
erinevaid põnevaid laulu- ja tantsunumbreid ning õppida eri-
nevate kultuuride kombeid, mänge jms,“ lubas Efert.
Kes soovib laadale oma müügilauaga välja tulla, on oodatud 
hiljemalt 1. maiks märku andma aadressil huvijuht@rakve-
repk.ee või telefonil 5301 9801.

Rakvere Põhikool kutsub kevadlaadale

24. aprill 2024 algusega kell 16.00 
Rakvere vallimäel
VÕISTLUSDISTANTSID,VANUSEKLASSID JA 
STARTIDE JÄRJEKORD:
orienteeruv algus (ajakava võib muutuda)

16.00      TU16    2009 - 2010 a. ja nooremad 1000 m   
16.10      TU18    2007 - 2008 a.        
               NU20    2005 - 2006 a.                            
16.30      PU16    2009 - 2010 a.     
16.40      PU18    2007 - 2008 a.        
17.50      MU20    2005 - 2006 a.       
17.00      Naised  1990 -2004 a.                
N vet.     1989.a. ja varem sündinud.   
17.10      Mehed  1985 - 2004 a.           5000 m
M vet.     1984 a. ja varem sündinud.    5000 m      
REGISTREERIMINE: Stardipaigas, 45 minutit enne 
jooksuala algust, täita võistlejakaart kuhu märgitud 
võistleja ees- ja perekonnanimi, sünniaasta, klubi või 
elukoht, vanuseklass ja võistlusdistants.
NB! Võistlejanumbrid väljastatakse 10-15 minutit enne 
jooksudistantsi algust! Naelkingi ei kasutata.
AUTASUSTAMINE: Iga distantsi kolme paremat 
autasustatakse meenega. Kõigile magus „nänn“.

Rakvere KJK ViKe, Rakvere Spordikool tel. 5283122

1000 m
1000 m
1000 m
1000 m
1000 m
1000 m
1000 m          

61.    VALLIMÄE JOOKS 


